

四川2025年度乡村建设任务清单发布

26个大类122项具体任务实现精准发力

为进一步明确乡村建设年度目标任务,协调推动乡村建设各项任务实施,近日,农业农村厅印发《四川省2025年度乡村建设任务清单》(以下简称《任务清单》),指导乡村建设行动各项工作有序开展。《任务清单》涵盖26类122项工作任务,涉及38个省直部门,将有效推动各项目标任务高标准、精细化落实,切实提升乡村建设水平。

农业农村厅乡村建设促进处负责人介绍,《任务清单》在编制过程中,本着资源整合、力量聚焦的目的,各省直有关部门深入研究谋划,共同参与其中,明确了涵盖村庄基础设施建设、乡村公共服务体系、农村人居环境整治等多个领域的各项建设任务,促使各部门目标一致、协同推进。《任务清单》落实资金统筹机制,精准投向乡村建设重点领域,资金项目类工作任务达63项。

该负责人表示,编制过程中,为确保项目建设成果符合乡村建设的整体目标,有力支持宜居宜业和美乡村建设任务,依据有关标准要求,牵头部门对《任务清单》中的项目内容进行科学调整,修改优化后的《任务清单》与我省宜居宜业和美乡村“百千万”工程建设有效衔接,与乡村建设项目库共同组成权责清晰、管理规范、运行有效的“组合拳”。

《任务清单》将以务实推进乡村建设行动落地落实为着眼点,指导各市(州)按照《乡村建设项目库建设指引(试行)》和《乡村建设任务清单管理指引(试行)》两个指引精神要求,围绕提高质量效益,做好市、县两级乡村建设任务清单编制工作,确保每个项目实化和细化到具体乡、镇、村(社区)。

(郑刚 陈添柱 四川农村日报全媒体记者 刘佳)

图片新闻
TU PIAN
TU WEN



撂荒地上绘“丰”景

近日,在内江市东兴区顺河镇冷家村,内江市绿丰园种植家庭农场工作人员正在麦田里喷药壮籽。

据了解,近年来,该家庭农场通过顺河镇“撂荒地复耕攻坚”行动,采用“机械化打底+人工精管”模式,让昔日“沉睡地”变成了推动粮食增产、农民增收的“致富田”,为乡村振兴注入强劲活力。

(李建明 樊文秀 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

25.2万亩茶园连缀成势 吸纳周边村民就近就业 万源市用一片绿叶带富一方百姓

近日,在春意正浓的达州万源市石窝镇番坝村白茶基地里,一声声“开茶喽——”的嘹亮“喊山”回荡在层峦叠嶂间。采茶姑娘们身着彩衣、手挽竹篓,指尖在翠绿的茶树上翻飞,茶香漫溢山野。

作为大巴山腹地的“富硒茶乡”,万源市依托独特的自然禀赋与千年茶史底蕴,将一片绿叶锻造成为乡村振兴的“金钥匙”。从宋代《紫云坪植茗灵园记》岩刻遗存,到如今25.2万亩茶园连缀成势,万源市正加速书写“以茶为媒”的乡村振兴新篇章。

专线直通山海 品质叩响市场

近日凌晨5时许,番坝村泰达农业有限公司加工车间新鲜制作的白茶,裹挟着清冽茶香在晨雾中迅速装车,疾驰发往万源市秦巴商贸物流基地。来自固军、石窝、青花等多个乡镇的白茶在此集结,经过一系列标准化检验流程后,于清晨8时统一搭乘专车直奔全国重要白茶交易集散地之一——浙江省湖州市安吉县。

这条跨越上千公里的茶叶物流专线,是万源市今年突破茶产业发展瓶颈的关键。在万源市茶叶局的统筹协调下,万源市山水云尖农业开发有限公司总经理李伟峰牵头组织当地多家茶企,与邮政公司达成合作协议,创新开辟出这条“茶园直通市场”的专属通道。相比往年需绕道湖北省恩施州中转的传统运输线路,新专线不仅在运输时效上得到大幅提升,运输成本也有了明显下降。

“这条物流专线不仅送出了新鲜茶叶,更带回了真金白银。”万源市茶叶局相关负责人介绍,通过这条极速供应链,当地白茶最晚次日凌晨就能出现在安吉县的茶叶交易市场,“万源白茶很多时候根本不用进市场,刚一出现在市场门口就被来自全国各地的茶商采购一空。”

能在全国市场上备受青睐,还源于万源市在茶叶品质和品牌上的双重深耕。技术层面,当地总结提炼茶叶种植、

采摘、加工方面的实践经验和创新成果,出台《万源富硒绿茶地方标准》《巴山青栽培技术规程》等地方标准,并积极引进推广新品种和加快选育地方良种,构建起覆盖良种选育、生态种植到精深加工的标准化体系。

品牌建设方面,当地持续擦亮“生态、富硒、有机、绿色”特色优势,大力实施“区域品牌+企业品牌”双品牌战略,积极培育茶叶品牌。截至2024年底,万源市拥有茶叶驰名商标1个、有机茶产品认证3个。而在2024年中国茶叶区域公用品牌价值评估中,万源富硒茶品牌价值更是达到19.98亿元。

技艺淬炼匠心 专车接送茶工

“采摘白茶要讲究技巧,用拇指和食指夹住新芽,轻轻用力一提就可以了,千万不能用指甲掐,否则茶叶会发黑,影响品质和卖相……”走进番坝村千亩茶园,万源市茶叶局技术人员现场向采茶工人讲授起了采摘白茶的要领。

自采茶季拉开帷幕以来,这样的画面在万源市的各个茶园随处可见。绿色

茶叶作为万源市重要产业名片,当地农业农村局、富硒产品检验中心、科技局等部门抢抓关键节点,精心筹备中高级制茶师、万源高素质农民培育学用贯通茶叶产业培训班、茶叶生产技术培训会等培训活动,通过“课堂理论+现场指导”的方式,为茶叶生产培育了一批高素质技术人才。

与此同时,针对春茶季部分茶企用工荒、茶叶技能人才分布不均以及群众就近就地就业难等问题,万源市特别开通了采茶专车。在早晚固定时间、指定地点,统一发车接送采茶工人,精准服务万源市巴山云叶农业开发有限公司、万源市雾语乡知生态茶业有限公司、万源市硒山云顶农业开发有限公司等20家茶企。

万源市25.2万亩茶园,不仅是大巴山深处的生态明珠,更是万千茶农捧在手心的“活存折”。

近日凌晨4时许,天还未亮,家住石窝场镇的采茶工向志琼就已经赶到番坝村白茶基地,奔走在一垄垄茶树间,不多时竹篓中便堆起了青翠的鲜叶。“早点来天气凉快,采得多!昨天我采了15千克,挣了200多元。”向志琼高兴地说。

作为当地群众增收的重要渠道,茶产业不仅吸引了像向志琼这样的熟练工,更让不少留守老人有了盼头。来自石窝镇五显庙村的张定华、王孝如夫妇

注销公告

四川西部扶贫资源开发中心(统一社会信用代码:525100006602586720),经理事会决议,拟向登记机关申请注销登记,请债权人自登报之日起45日内前来办理相关手续。特此公告。

联系人:刘老师
联系电话:15982121220

四川西部扶贫资源开发中心清算组
2025年4月18日

本版责编:陈兰 美编:乌梅

虽年龄较大,但依旧干劲十足。虽然采茶量不及年轻人,但每天上百元的收入已让他们心满意足。“去年要忙着回去种烟叶,我们只干了5天,挣了1700多元,今年我们要干到采茶季结束。”王孝如边采茶边盘算着增收账。

今年,受前期低温天气影响,番坝村白茶开采较往年有所推迟,但并未影响群众热情。茶园日均吸纳600余名采茶工,覆盖玉带、草坝、石窝等多个乡镇。“采茶门槛低,男女老少都能干,工资现结,大家积极性很高。”茶园负责人介绍,按当前每千克鲜叶60元的工价计算,手脚麻利的工人日均收入轻松可达200元以上。对于留守妇女、老人等群体而言,这片茶园无疑是“家门口”的增收机遇。

当阳光穿透大巴山云雾,万源市茶山上翻飞的指尖编织出了乡村振兴的经纬。这片承载着千年茶香的土地,正用片片绿叶书写新时代的“茶经”,在乡村振兴的壮阔画卷中,绘就“产业兴、百姓富、生态美”的生动图景。

(冯津榕)

振兴论坛 ZHEN XING LUN TAN

让更多新农人助力乡村振兴

■ 胡喜庆

让新农人迸发兴农新活力,是推动乡村振兴、乡村产业迭代升级的重要举措。新农人不仅是传统农业的传承人,更是现代农业的开拓者,他们用新的观念、技术、产业拉动乡村振兴新引擎。实现新农人的持续赋能,不仅需要有坚定的理想信念,更需要政府搭台、政策吸引,形成推动乡村振兴的强大合力。

新农人平均年龄不高,但是种植、养殖技术在行。他们努力实现自我发展的同时,团结带领周边村民

发展产业增收致富,为乡村发展作出了自己的贡献。新农村期待更多这样新的新农人助力乡村振兴。

农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着乡村振兴的质量和成色,其中新农人是关键。新农人结合农村实际和自己的特长,每天忙碌在田间地头,大力发展优势特色产业,拍视频、搞直播,让特色农产品搭上直播“快车”,帮助农民拓宽销售渠道,助力解决农民增收等群众最关心、最现实的问题。

新农人工作成效的好坏,是否是个好“车头”,农民最有体会、最有发言权。新农人将新技术送到田间地头,采取“面对面+手把手”指导的方式,传授农业技术、解决农业技术问题,让周边农民能够学有所成、学有所用。新农人扎根田间地头,在实现自我发展的同时,示范引领周边农户发展产业,将工作做到农民心坎上,成为推动新农村产业发展、农民增收的带头人。我们呼唤更多新农人扎根农村,为乡村振兴添砖加瓦。